

亚

亚运读本

杭州亚运会官方合作媒体

中国工商银行
杭州亚运会官方合作伙伴



杭州2022年第19届亚运会官方合作伙伴
Official Partner of the 19th Asian Games Hangzhou 2022

32年前,中国大地上首次举行火炬接力,30个省市自治区1.7亿人参与 15岁的达娃央宗成为圣火象征 浙江老百姓顶风冒雨迎接火炬



火炬在开幕式上
由许海峰、高敏、张蓉芳点燃



钱江晚报当时为火炬在浙江传递绘制的漫画

本报记者 曹林波

从1951年在新德里举行的第一届亚运会开始,火炬传递仪式和圣火点燃就成了亚运会的固定环节。虽然亚运会的历史比奥运会短了半个世纪,而奥运会的火炬传递仪式也不过始于1936年。

1990年北京亚运会的“亚运之光”火炬接力在中国大地上进行,遍及中国30个省、自治区、直辖市,行程18万多公里,参加者达1.7亿之众,唤起了全国人民迎接亚运会的热情。

亚运史

梳理亚运会诞生以来的历史时刻

火炬传递历史由来已久 亚运会火炬仪式始于1951年

古希腊火炬传递的仪式每四年举行一次。由最高女祭司将火炬点燃,火炬传递的起点是普洛米修斯的祭坛,终点是设于古希腊卫城的女神雅典娜祭坛。当时的火炬传递由40位来自10个雅典城邦的青年来完成,全程一共2.5公里。

现代奥林匹克圣火点燃仪式与古希腊时相同,也是由女祭司在奥林匹亚点燃,同时宣读运动员誓言。随后奥运圣火将授予第一位火炬手,这也标志着火炬传递的正式开始。

为现代奥运会点燃圣火开始于1928年的阿姆斯特丹奥运会,1928年奥运会圣火是在体育场内点燃的。从此点燃圣火成为历届奥运会的重要内容,引起了人们的极大关注,但直到1936年德国柏林的第十一届奥运会上才开始举办第一次奥林匹克火炬传递仪式。由于冬季奥运会和夏季奥运会交替举办,所以奥林匹克圣火每隔两年便会重新点燃一次。

亚运点火方式多种多样,但是不可避免受到奥运影响。

第一届新德里亚运会开幕的1951年3月4日下午,神圣的亚运会圣火在莫卧儿第五代王朝的国王沙迦罕的王宫红堡被一面凹镜聚焦的太阳光点燃。组委会从军人、警察和大学生中选拔出44名接力跑者,依次传递,高举火炬奔向国家体育场,最后传至印度著名体坛元老布·辛格的手中,由他将火炬在体育场圣火盆中点燃。

15岁的达娃央宗采集圣火 李宁短衣短裤被冻感冒

1990年北京亚运会圣火是从西藏海拔7117米的念青唐古拉峰下,由达娃央宗采集的。

亚运圣火的火种采集地在拉萨市以北100多公里的念青唐古拉峰之下。在如茵的草滩上,身穿天蓝色藏装和淡黄色衬衣的15岁中国藏族姑娘达娃央宗将取得的火种交给李宁。“体操王子”受亚运会组委会的委派,代表运动员前来接受火种。两个人的目光紧紧地盯着火把。李宁接过火把,转身缓步走向身后的火种盒。两位女模特,身着洁白的纱裙,手捧金灿灿的火种盒,跪迎火种。

一次偶然的机会,当时在西藏艺术学校的达娃

央宗被圣火采集的工作人员发现。经过试镜之后,她成为了采集圣火的代表。

达娃央宗回忆试镜的时候李宁也在,当时工作人员问她:“认识他吗?”达娃央宗不认识又不敢说,看他挺结实的,就猜他是举重的。当时工作人员笑得不行,说这孩子连李宁都不认识。

在此次圣火采集中,达娃央宗与李宁并没有太多排练,他们只是简单地走了一次线路,然后就开始了正式采集火种并进行拍摄。

虽然当时是8月,但是当地依然非常寒冷,牧民一年四季都穿皮袍,但是李宁在现场穿着短袖上衣和短裤,是现场穿着最少的人,当天在完成圣火采集后,李宁就因高原反应和重感冒倒下了。

此后,达娃央宗不仅参加北京亚运会的开幕式,得到去北京舞蹈学院进修两年的机会,还参加了一些影视剧的拍摄,不过她最终选择回到拉萨,留在学校教民族舞。

达娃央宗还在北京参加了雅典奥运会火炬传递,2008年北京奥运会,她再次成功当选火炬手,广州亚运会她第四次成为了火炬手。今年,昔日的小姑娘也已经过了不惑之年。

由达娃央宗和李宁采集到的火种被空运北京,随后在天安门广场点燃更多的火炬,分东北、西北、中南、西南四路进行“亚运之光”火炬传递活动,最后在开幕式上点燃亚运会主会场北京工人体育场的巨型火炬。

历时一个月的“亚运之光”火炬接力,遍及中国30个省、自治区、直辖市,行程18万多公里,参加者达1.7亿之众。在北京亚运会开幕时由中国第一位奥运金牌选手许海峰及跳水奥运金牌获得者高敏,以及女排三连冠队员之一的张蓉芳共同点燃。

杭绍甬沿途群众太热情 火炬传递盛况空前,“艰难前行”

在当时火炬传递的四条路线中,中南线亚运火炬从海南省开始传递后,先后经过广东、福建、江西等省,来到了浙江省。

浙江省境内“亚运之光”火炬传递共为期4天,在浙江省一共传递了四站,分别是杭州、绍兴、宁波、舟山,另外还有6路支火炬向主火炬不经过的温州、丽水、台州、金华、衢州和湖州进发。

火炬到达杭州的时候,离亚运会开幕还有18天。在杭州的火炬交接仪式,由于杭州市民争睹亚运圣火,武林广场被围得水泄不通,使交接仪式不得不推迟22分钟进行。

火炬车队在从绍兴到宁波的路途中,受到沿途各县、区群众的热烈欢迎,致使交通屡屡受阻,被迫艰难“爬行”。到了宁波站火炬传递活动受到台风影响,群众依然冒雨等在了路边迎接火炬。

1984年洛杉矶奥运会射击冠军吴小旋,是1990年浙江省杭州市“亚运之光”火炬传递的第二棒。吴小旋回忆当时她已经退役,在市体委工作,“那是中国第一次办大赛,能参与火炬传递,非常荣幸。那个时候的自己,没想过中国、自己的家乡杭州有朝一日能举办亚运会,现在想来真的要为家乡骄傲和自豪。”吴小旋在杭州当了两次火炬手,一次是1990年北京亚运会,还有一次是2008年北京奥运会,“北京奥运会火炬传递活动,我是最后一棒,跑进黄龙体育中心体育场,沿途听到很多学生喊我的名字,既感动又震撼。”



达娃央宗采集亚运圣火